



与奥密克戎大规模“遭遇” 聚焦天津疫情4大焦点

焦点1 病毒溯源进展如何？

至少已传播三代，“零号病人”难追溯

去年12月，天津市成为国内首个从入境人员中检出新冠病毒奥密克戎变异株的城市。时隔近一个月后，奥密克戎在天津再次现身，两者之间是否有关联？能否找出天津本轮疫情的“零号病人”？

天津市疾控中心副主任张颖表示，1月8日最初确诊的两个病例，并未发现与境外输入病例有关，没有近14天离津情况，也没有中高风险地区旅居史。两例本土病例属于同一传播链，但又与境外输入的不同。

当前，天津正在紧锣密鼓开展病毒溯源工作。一方面，不能完全排除病毒直接从境外输入天津的可能性，除了人之外，还有物体与环境的传播；另一方面，也有可能是入境病例通过其他地区传入天津，正围绕线索进一步深挖。

焦点2 奥密克戎传播有何特点？传播快而隐秘，或具较强免疫逃逸能力

8日天津发现本土奥密克戎感染者，从次日7时开始，天津就开始进行全员核酸检测。动作之所以如此迅速，就是为了与奥密克戎的传播“赛跑”。

天津市政府副秘书长、市卫健委主任顾清表示，全员核酸检测的目的就是要查明病毒传播的潜在风险。事实证明了全员核酸检测的必要性。

张颖说，奥密克戎病毒在天津至少已传播三代。“如果按照以往‘老’的病毒毒株来说，一个代际关系应该是5至7天，三代就是15至21天，这说明病毒在天津隐匿传播有一段时间了。”她表示，在进行流行病学调查过程中，发现源头非常不清晰，还没有办法很快锁定病毒感染的来源。

专家表示，甚至很可能在查找源头时，“零号病人”就已经不再排毒，也就是说无法通过核酸监测手段来发现。

尽管源头尚不明，但令人欣慰的是，已发现病例之间的传染链条比较清晰。中国工程院院士张伯礼说，最初确诊的两位病例，一位是托

辅机构工作人员，另一位为小学生；而第一天新增的18例当中有10人为托管班的学生或其家属，8人为小学生的同班同学，这是两条较为明显的传播链。

天津本轮疫情源头在哪里？奥密克戎传播特点如何？当地防疫措施如何？……围绕公众关注的问题，记者连日来展开调查。

评估为非常高，且已在全球广泛传播。

南开大学公共卫生与健康研究院教授孙亚民说，从国外信息看，奥密克戎变异株具有传染力强、潜伏期短、症状温和等特点。“奥密克戎取代德尔塔成为全球主要流行株仅用了3周左右时间，反映出奥密克戎传染力非常强。”

继陕西、河南后，天津成为疫情焦点地区，也是国内首次大规模遭遇奥密克戎变异株的地区。截至12日14时，天津市本轮疫情共报告阳性感染者137例，其中本土确诊病例76例，本土无症状感染者17例，其他44例初筛阳性感染者待进一步核验。

面依然要加强疫苗接种，提高疫苗覆盖率，另一方面也要做好自身防护。

本次天津的阳性感染者中，儿童占了很大比例。多位专家认为，尚不能证明“儿童是奥密克戎的易感人群”这一说法，此次疫情已发现的传播链集中在补习班、学校等，存在偶然性。张伯礼说，天津非常重视对确诊儿童的治疗，已投入专家力量，采取一人一策的治疗方法，争取让孩子们早日康复。

如何防范疫情外溢？

焦点4 进京交通严防死守，确保不影响冬奥

在出现本轮疫情的第一时间，天津就以负责的态度加强离津管理，倡导群众非必要不离津。不过，由于疫情源头至今并不清楚，防范难度确实不小。

据天津市交通运输委副主任刘道刚介绍，天津在高速公路和普通公路共部署设置了279个查验点，严格查验离津人员48小时内核酸检测阴性证明、单位或街镇开具的离津证明、健康码绿码。铁路客运站也开始严格查验。巡游车、网约车、顺风车跨城业务已停止。

北京冬奥会开幕在即，天津区域部分车站的进京列车采取停运、停售等管控措施，进京省际班线、

感染者症状如何？
症状普遍较轻，非主动就医难发现

“奥密克戎变异株确实传染性很强，但症状并不明显，隐匿性也很强，更容易多点散发或集中暴发。”张伯礼说。多位专家学者及临床医生向记者强调，尽管感染奥密克戎初期症状通常较轻甚至无症状，但切不可掉以轻心，现阶段对其认识还在不断深化。

记者梳理发现，截至目前天津报告的阳性感染者中，无症状感染者共17例。张伯礼认为，由于症状普遍较轻或无症状，患者就医主动性不足，难以在第一时间发现。

新冠疫苗保护效力近期广受关注。目前研究显示，在已接种疫苗的群体中，奥密克戎引发重症或死亡的风险显得较低。顾清强调，一方

面依然要加强疫苗接种，提高疫苗覆盖率，另一方面也要做好自身防护。

本次天津的阳性感染者中，儿童占了很大比例。多位专家认为，尚不能证明“儿童是奥密克戎的易感人群”这一说法，此次疫情已发现的传播链集中在补习班、学校等，存在偶然性。张伯礼说，天津非常重视对确诊儿童的治疗，已投入专家力量，采取一人一策的治疗方法，争取让孩子们早日康复。

如何防范疫情外溢？

焦点4 进京交通严防死守，确保不影响冬奥

省际包车全部暂停，各个渠道做到严防死守。“希望天津的严控能够确保病毒被‘消灭’在天津，确保北京冬奥顺利召开。”张伯礼说。

顾清介绍，天津已高度关注病毒是否溢出到外地的情况，离津人员及密接者、次密接者等人员名单已第一时间向相关省份推送。

面对狡猾的奥密克戎，张伯礼强调，严防境外输入，防人也要防物，特别是口岸城市及冷链货运环节是重中之重，这是遏制奥密克戎境内传播的关键。他还提醒，要重点关注学生群体，当下正值学生放寒假、大学生返乡，社会接触比较广泛，被感染的风险较高。

(据新华社)

天下事
北京冬奥会特许商品年货节开启
“畅销爆款”齐聚亮相尽显年味



市民展示在年货节上购买的冬奥纪念品 新华社发

成为年货节一大亮点。“冰墩墩”“雪容融”毛绒玩具套装、手办、发夹、笔袋、项链等以吉祥物为主要元素的“畅销爆款”也齐聚亮相。

此外，很多体现非遗技艺、具有较高收藏价值的工艺品也集中推出，如北京冬奥徽宝系列产品、冬奥官帽茶盏、冰雪玉如意等。

值得一提的是，消费者可通过店内的云货架定制个性化服装、帆布包，还可通过个性化徽章制作机，制作一枚刻有个人形象的专属冬奥徽章。

发布

广晟控股集团有限公司原党委委员、副总经理余刚严重违纪违法被“双开”

在工程承揽、股份收购、产品销售等方面为他人谋取利益，并非法收受巨额财物。

余刚严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律和生活纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。

经查，余刚丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品礼金；组织原则缺失，不按规定报告个人有关事项，在干部录用、职务晋升工作中利用职权违规为亲属谋取利益；对家人失管失教，纵容亲属利用其职务上的影响谋取私利；大搞权钱交易，利用职务上的便利

(丰西西 郑纪宣)

羊城晚报讯 据南粤清风网消息，日前，经广东省委批准，广东省纪委监委对广东省广晟控股集团有限公司原党委委员、副总经理余刚严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，余刚丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品礼金；组织原则缺失，不按规定报告个人有关事项，在干部录用、职务晋升工作中利用职权违规为亲属谋取利益；对家人失管失教，纵容亲属利用其职务上的影响谋取私利；大搞权钱交易，利用职务上的便利

(丰西西 郑纪宣)



带量采购“提速扩面”
让以药养医彻底断“念想”

1月10日，国务院常务会议决定常态化制度化开展药品和高值医用耗材集中带量采购，进一步降低患者医药负担。会议决定，今年年底前，国家和省级集采药品在每个省合计达到350个以上。并逐步扩大高值医用耗材集采覆盖面，对群众关注的骨科耗材、药物球囊、种植牙等分别在国家和省级层面开展集采。

医保“十四五”规划明确，到“十四五”末期，国家和省级药品集中带量采购品种达500个以上；高值医用耗材集中带量采购品种达5类以上。此次会议决定在今年年底前，国家和省级集采药品在每个省合计达到350个以上，且点名要求纳入今年带量采购的高值医用耗材就有好几种。今年是“十四五”的第二年，这就意味着，仅两年时间，将完成“十四五”国家带量采购70%以上的任务，带量采购提速扩面可谓只争朝夕。

前几轮带量采购，已将众多患者从吃不起药、用不起耗材的困境中解救出来。每一次“灵魂砍价”，都能成为美谈，赢得民众的高度关注与点赞；每一种药品与耗材的大幅降价，都能对应出现一个巨大的受惠群体。比如心脏支架从过去1.3万元的均价降至700元左右，让做心脏支架手术不再是难题。70万元一针的罕见病药谈判成功，让相关罕见病患儿获得了重生的机会，一些家长因此喜极而泣。此类例子不胜枚举，这样的效果，对于相关部门既是一种鼓励，也是一种鞭策，超额和提前完成带量采购任务，是回应社会关注和体现“民有所呼我有所应”的必然。

并且，当前带量采购所涉药品与耗材还很少，尤其是高价值医用耗材，目前仅有两三项通过谈判大降价，还有不少患者仍然翘首盼望将自己所急需且价格高昂药品与耗材纳入谈判目录，通过药企大幅让利、医保按比例报销的双重利好，帮助自己化解燃眉之急。

从医疗行风建设的角度看，带量采购这项工作也需要加快推进。这是因为，以药养医是扭曲医疗行为、导致医疗腐败和过度诊疗的重要原因，近年来，为了消除以药养医现象，国家出台了诸多有力举措，比如取消药品加成、严格限制医药代表的活动等，通过带量采购让高价药和高值耗材大幅降价，也起到了关键作用。在这些举措的影响下，当前，吃回扣等现象已明显减少，医疗行风较前明显好转。

但医疗行风建设是一个持续的过程，稍有松懈，吃回扣等现象很容易死灰复燃。一些药品和耗材已失去了吃回扣的价格空间，价格仍然虚高的药品与耗材，就容易被当成弥补“损失”的工具，以至于出现专吃几类药品与耗材回扣的现象，此后再为这些药品与耗材降价，将遇到更大的阻力。让以药养医彻底断“念想”，让吃回扣再也找不到药品与耗材，就得不断扩大带量采购的覆盖面，先为价格“削峰”，再通过常态化、制度化的带量采购，让所有药品与耗材都处于合理的价格区间。

严禁发达地区“挖人” 还需破解薄弱地区优秀教师“人心思走”问题

首席评论 □熊丙奇

近日，《“十四五”公共服务规划》发布，特别部署了加强县域普通高中建设的工作，明确提出，“严禁发达地区、城区学校到薄弱地区、县中抢挖优秀人才”是一方面，更重要的是，必须切实提高薄弱地区、县中教师的待遇，重建高中教育生态，为他们创造事业发展空间与环境。

县中优秀教师流失的去向，主要是发达地区、城区学校，而主要的流失方式有两种。一是发达地区、城区学校开出高薪“引进”人才，对于发达地区这是人才引进政策，而对于薄弱地区则是人才流失。二是薄弱地区、县中教师“人心思走”，想进城、到发达地区去发展，对于不发达地区的老师来说，到城区、到大城市，是事业发展、成功的重要标志。与优秀教师流失



51%，在校生1468.4万人，占比59%。办好县中，具有重大现实意义。而要办好县中，就必须加强师资队伍建设，当务之急，必须解决薄弱地区、县中优秀教师流失问题。禁止发达地区、城区学校到薄弱地区、县中抢挖优秀人才”是一方面，更重要的是，必须切实提高薄弱地区、县中教师的待遇，重建高中教育生态，为他们创造事业发展空间与环境。

县中优秀教师流失的去向，主要是发达地区、城区学校，而主要的流失方式有两种。一是发达地区、城区学校开出高薪“引进”人才，对于发达地区这是人才引进政策，而对于薄弱地区则是人才流失。二是薄弱地区、县中教师“人心思走”，想进城、到发达地区去发展，对于不发达地区的老师来说，到城区、到大城市，是事业发展、成功的重要标志。与优秀教师流失

相伴的是学生流失，一些地方的县中走向衰败。

禁止“挖人”是针对前一种方式，但不少教师对禁令不满，质疑这是剥夺薄弱地区教师追求事业发展的机会，不尊重教师的自主选择，甚至担心这样会导致薄弱地区更难招到优秀教师。而从执行角度看，禁令恐怕也很难落实到位，因为就是禁住了公开的“挖人”，也很难挡住薄弱地区、县中教师想走的脚步，他们主动辞职，然后再去应聘怎么办？

因此，必须对准薄弱地区、县中教师为何“人心思走”来破解这一问题。首先，必须客观承认，同样是高中教师，各地，包括同一省的各地级市、县，存在地区差距，发达地区、城区学校不但有区位优势，还能给出更高的薪酬待遇。这是由基础教育资源保障机制决定的，我国基础教育资源保障，

还主要由各县市财政保障，进而，县市财政实力就决定了保障力度、教师待遇，薄弱地区要“对抗”发达地区用“高薪”挖人，根本没有“还手之力”。

“十四五”教育发展规划提出，推进基本公共教育均等化。这为解决这一问题提供重要思路。要改革、调整基础教育资源配置方式。均等化可以是县域内的均等化，但要振兴县中，就不应再强调县域内，甚至是地级市范围内的均等化，而必须是省域内的均等化，因为，在一省范围内，导致“县中塌陷”的原因是外县市的学校抢生源、抢师资。只有强化省级统筹，按均等化思路，做到全省各地高中的建设标准一致，教师待遇一致，才能遏制“挖人”。

其次，当前一些地方的高中教育生态，因升学竞争而恶化，“挖人”也是恶性竞争的一部分。表面上看，发达地区从薄弱地区挖人，是为了办更

高质量的学校，但究其真实动机，还是想尽快打造“升学名校”，“挖人”的背后，是基础教育的功利化、短视化。另外，有的地方政府部门为打造升学政绩，也出专门资金去“挖人”，并纵容学校违规办学，用升学率考核学校与教师，这对地区的教育生态产生很坏的影响。

最近，教育部发布《普通高中学校办学质量评价指南》，强调加快建立以发展素质教育为导向的普通高中学校办学质量评价体系，要坚持正确方向、育人规律、深化改革、以评促建，全面提高普通高中学校办学质量。落实这一评价指南，要各地扭转升学政绩观，把构建良好的高中教育生态，办好每一所高中学校，给学生完整、高质量的高中教育，作为发展高中教育的首要职责。

(作者是教育学者)

让孩子当众下跪，不该是当代家长所为

热点快评 □冯海宁

1月12日7时50分左右，一名女子在北京地铁7号线上狠狠地捏了孩子的脸，还让孩子当众下跪，引得同车乘客纷纷侧目。有人劝说这位女子，可女子却回复说：“我说我的孩子，我想让他(他)干吗就得干吗。”对此，有儿童心理学家表示，让孩子当众下跪的教育行为已触犯最新法律。(1月12日北京日报客户端)

如今，保护未成年人的法律越来越健全。从《反家庭暴力法》到《未成年人保护法》，再到2022年1月实施的《家庭教育促进法》，都有条款保护未成年人大权益。

家长在家里对孩子施暴已经触犯相关法律规定，现在竟有家长在大庭广众之下不仅打孩子，还让孩子当众下跪，且不听其他人劝阻！

虽然外人不清楚这个孩子犯了什么错，但家长如此不顾场合对孩子打骂、罚跪，不仅会伤害孩子的身体，更容易伤害孩子的心理。如专家所言，当众让孩子下跪认错，会伤害孩子的自尊心，使孩子产生自卑人格，还可能造成孩子社交焦虑与社交回避行为。

此事既暴露了涉事家长对相关法律规定的无知，也反映出一些家长存在对孩子的“威权思想”，即“我的孩子，我想让他(他)干吗就得干吗”。至于自己随意惩罚孩子的行为是否违法、是否对孩子的造成不良影响，似乎完全没概念。

即便是自己亲生的，家长也不能将孩子当成自己的奴隶或私产进行随意处置。从法律角度而言，涉事家长的行为已明显触犯相关法律规定，《未成年人保护法》第十七条规定，未成年人的父母或者

其他监护人不得对未成年人实施家庭暴力，不得有其他侵犯未成年人身心健康的行为。《家庭教育促进法》第五条也明确规定，家庭教育应尊重未成年人人格尊严，保障未成年人合法权益。

全社会都要对家长打骂、罚跪孩子说“不”。《反家庭暴力法》规定，单位、个人发现正在发生的家庭暴力行为，有权及时劝阻。法律没有进一步规定，个人劝阻无效后该怎么办，但目睹家暴者可以选择报警，公安机关接到报案后应及时出警依法处置。

当所有家暴目击者制止家暴的行动更强硬，就能对类似上述家长的行为形成有效震慑。同时，地铁等公共场所的工作人员，也要“守土尽责”，当好未成年人的“保护伞”。总之，让孩子当众下跪并打骂，不该是法治时代家长所为。